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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

 

 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Lars Düsterhöft (SPD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18344 

vom 14. Februar 2024 

über Die unendliche Geschichte geht weiter - Dauerbaustelle Schule An der Wuhlheide 

_____________________________________________________________________ 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorbemerkung der Verwaltung: 

 

Gemäß § 109 Schulgesetz für das Land Berlin (SchulG) obliegt es den bezirklichen 

Schulträgern, die äußeren Rahmenbedingungen für das Lehren und Lernen in der Schule 

zu schaffen. Dies beinhaltet den Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung der 

Schulstandorte sowie die Einrichtung von Klassen. 

 

Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte 

Antwort bemüht und hat daher den Bezirk Treptow-Köpenick um Stellungnahme gebeten, 

die bei der nachfolgenden Beantwortung an den entsprechend gekennzeichneten Stellen 

wiedergegeben wird. 
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1. Wie ist der aktuelle Baustand zur Ertüchtigung des Hinterhauses (Haus C) der Schule An der Wuhlheide? 

 

2. Ist die Prüfungs-, Aufklärungs-, und Beauftragungsphase für die Fundamentsunterfangung nunmehr 

abgeschlossen? 

 

3. Welche Ausschreibungen für die Ertüchtigung des Hauses C wurden bereits durchgeführt und konnten 

vergeben werden, welche befinden sich noch in der Vorbereitung oder müssen noch auf den Weg gebracht 

werden, um die Maßnahme bis zum August 2025 abzuschließen? 

 

4. Wie ist der aktuelle Zeitplan, wann soll das Gebäude der Schule An der Wuhlheide zur Nutzung 

übergeben werden? 

 

Zu 1., 2., 3. und 4.: „Die Ausführung der Bauwerksunterfangung ist vollumfänglich 

abgeschlossen. Die wichtigsten Bauhauptgewerke wurden gebunden. Diese sind Heizung, 

Lüftung, Sanitär sowie die ELT-Versorgung. Des Weiteren ist die Rohbauleistung, 

einschließlich Stahl-, Stahlbetonbau und konstruktiver Abbruch, vertraglich gebunden. Die 

Trockenbauleistung befindet sich in der Ausschreibungsphase. 

 

Das Bezirksamt beabsichtigt, die Baumaßnahme im August 2025 abzuschließen.“ 

 

5. Ist es gegenüber September 2023 zu einer weiteren Steigerung der veranschlagten Gesamtkosten für 

das Projekt gekommen? Wenn ja, wie hoch werden nach aktualisierter Schätzung die Kosten zur 

Ertüchtigung des Hinterhauses sein? 

 

Zu 5.: „Seit September 2023 kam es zu keiner Steigerung der veranschlagten 

Gesamtkosten.“ 

 

6. Wie stellt das Schulamt die Schulplatzversorgung im Primarbereich in der Schulplanungsregion 0903 

sicher, sollte sich Maßnahme weiter verzögern? 

 

Zu 6.: „Der Schulträger hat mit der Errichtung temporärer Unterrichtsräume am Standort 

Vorsorge zur Schulplatzsicherung getroffen.“ 

 

7. Wurden mittlerweile Maßnahmen zur Verfahrensbeschleunigung unabhängig von der Umsetzung im 

Regelverfahren durch das Schul- und Sportamt Treptow Köpenick geprüft? 

 

Zu 7.: „Die Planungen zur Baumaßnahme sind abgeschlossen, derzeit findet die 

Bauausführung statt. Während der Bauausführung hat das Bezirksamt wenig Einfluss auf 

eine Beschleunigung der Bauarbeiten.“ 
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8. Gibt es einen Zeitplan für den Rückbau der temporären Unterrichtsräume? 

 

Zu 8.: „Es ist beabsichtigt, die temporären Unterrichtsräume nach Fertigstellung der 

Baumaßnahme zurückzubauen.“ 

 

 

Berlin, den 6. März 2024 

 

 

In Vertretung 

Dr. Torsten Kühne 

Senatsverwaltung für Bildung,  

Jugend und Familie 


